3月下旬,香港特别行政区政府驻北京办事处(以下简称香港驻京办)主任梁志仁刚跟进完"连系·香港" 主题展北京站活动,便奔赴沈阳市,开启了拜访辽宁省 政府领导、参加"同心创前路 掌握新机遇"商贸主题研 讨会及调研在辽港人港企等工作的新旅程……连日 来,梁志仁马不停蹄,为加强内地和香港的交流合作践

据了解,香港驻京办承载着加强香港特区政府与中央政府、内地部委机构和北方十省市区在经贸、文化、青年活动等范畴进行交流合作的使命。那么,香港驻京办是如何发挥好"超级联系人"作用的?日前,中

充分发挥好"超级联系人"作用

——访香港特别行政区政府驻北京办事处主任梁志仁



香港特别行政区政府驻北京办事处主任梁志仁。

■中国城市报记者 叶中华文图

为经贸合作搭桥铺路

■中国城市报:去年11 月,第23届北京·香港经济合 作研讨洽谈会(以下简称京港 洽谈会)以线上方式在京港两 地同时举行。香港驻京办在此 次京港洽谈会上有何作为?取 程哪此战里?

梁志仁:香港驻京办参与了京港洽谈会开幕式,并与北京市发改委合办了"京港携手共建'一带一路'专题活动",与北京市商务局合办了"国家服务业扩大开放综合示范区和北京自贸区合作专题活动",与中关村合办了"'携手并进 共创未来'中关村专场暨第三届京港青创杯创业大赛总决赛"。

在这些活动中,香港特区政府相关部门领导介绍了香港的营商优势、政府对企业"走出去"发展等方面的支持政策及服务;香港专业机构分享了在金融、法律和会计领域的经验,香港的专业人才表示可以帮助北京乃至京津冀地区发展高端服务业;香港企业代表分享了共同开拓"一带一路"第三方市场的案例。

■中国城市报:去年7、8 月我国内地新冠肺炎疫情防控 形势逐渐缓和后,您和同事前 往内蒙古自治区、宁夏回族自 治区和甘肃省开展了哪些工 作?有何收获?

梁志仁:在拜访三省区领导和部门的过程中,香港驻京办重点介绍了香港与内蒙古、宁夏、甘肃的合作发展机遇,香港在金融、贸易、专业服务和物流等方面的优势,以及香港在国家"一带一路"倡议中所扮演的角色,同时鼓励当地企业利

用香港的平台进行融资或"走出去",以支持其转型升级。

通过在各种场合的交流, 我们认识到香港与内蒙古、宁 夏和甘肃有许多发展经济和投 资合作的机会:香港可利用自 身在金融、经贸、专业服务等领 域的优势协助和支持内蒙古、 宁夏和甘肃等省区的发展,并 携手当地企业"拼船出海",在 "一带一路"的相关项目建设中 加强合作。

在三省区走访期间,香港 驻京办投资推广小组亦向当地 政府相关部门和有意到香港投 资的企业,介绍香港的营商环 境和相关支持政策。

■中国城市报:香港特区 政府于2014年12月在辽宁省 沈阳市设隶属于香港驻京办的 辽宁联络处,是基于何种考量?

梁志仁:在中央全面振兴 东北的发展战略下,东北具有 一定的政策、资源和成本优势, 地区内也拥有不少港资企业。 沈阳市拥有便捷完备的交通网 络,连接吉林省、黑龙江省和京 津冀地区,是东北的经济和交 通中心。因此,香港特区政府 在沈阳市设立联络处,可协助 港人港商把握东北发展的机 遇,为东北振兴贡献力量。

■中国城市报:您认为京津冀和西北地区的营商环境有何不同?香港驻京办如何引导港企因地制宜地进行投资发展?

梁志仁:在区域协同发展的大背景下,京津冀三地近期分别从政务环境、市场建设、城市基础设施、产业园区、公共服务等多方面共同发力,提升营商环境。其中,今年2月,北京市政府办公厅印发了《北京市进一步优化营商环境更好服务市场主体实施方案》,即"北京

营商环境4.0版改革方案",从 投资、市场、监管、外贸、法治等 多方面整体提升营商环境。

西北地区在营商环境和人才环境等方面与东部沿海地区尚有差距,港人一般对当地环境、文化较为陌生,港企到当地投资和营运挑战较大;但西北地区也有自身优势,如独特的自然资源,较低的经济成本、地理位置临近中亚等,一些港企能从中发掘出投资机会。

促进文化交流互荐共享

■中国城市报:在文化方面,香港驻京办以哪些渠道和形式加强香港和内地的交流与互动?

梁志仁:香港驻京办多元 化推动香港和内地的文化艺术 交流,包括支持香港艺团来内 地演出、举办艺术展览、电影展 等。新冠肺炎疫情防控期间, 香港驻京办在腾讯视频和哔哩 哔哩设立了在线平台"七十一 号文艺"并上传约50个视频, 和广大网友分享香港音乐、舞 蹈、粤剧及新媒体艺术等不同 类别的文化节目。此外,我们 也在香港驻京办微信公众号推 送香港非物质文化遗产的宣传 视频、图片及文章。今年春节,香港驻京办制作了《众乐乐:在京港青迎春颂》,邀请三位在中央音乐学院深造的香港青年音乐家为两地民众送去新春祝福,用音乐传达共通共融的情怀。

行着"超级联系人"的责任与担当。

国城市报记者对梁志仁进行了专访。

■中国城市报:近年来,香港驻京办"在京港生实习生计划"实施得有声有色,对香港学子有何助益?

梁志仁:近年来,香港驻 京办提供实习岗位,供就读于 北京各高校的香港学生申 请。在2020年秋季学期和 2021年春季学期,香港驻京 办共招募了10名实习生,他 们分别在新闻组、经贸关系 组、文化交流组、华北投资推 广小组以及联络组工作,帮忙 筹备香港驻京办的活动、做数 据搜集工作、协助制作香港驻 京办微信公众号的推文等。 "在京港生实习生计划"除了 让他们深入了解香港特区相 关政府机构的运作,更增加了 他们的阅历。

今年,香港驻京办新增了"驻京办研究员计划",邀请在北京各高校就读的香港研究生参与。研究生需运用他们的学术知识和人脉关系,就香港与内地关系的特定议题进行深入探讨,并提交研究报告。

帮港人港企融入 国家新发展格局

■中国城市报:香港驻京 办为在京港人港企提供哪些方 面的协助和便利?

梁志仁:香港驻京办尽力 为港人港企提供帮助,比如为 香港学生提供在内地考研、就 业的信息,协助港企解决税务 和社保等问题。我们的入境组 也为港人提供香港特区护照换 领等服务。

去年疫情防控期间,香港 驻京办与下辖的驻辽宁、驻天 津联络处及当地相关部门保持 联系,了解各地最新的防疫抗 疫措施,并通过微信公众号向 内地港人港企通报有关讯息, 协助解决香港学生返校后的隔 离问题等,并通过相关单位解 决港人早期遇到的健康码系统 登录问题。

■中国城市报:今年是"十四五"规划的开局之年,香港作为国家一个高度法治化、市场化、国际化的城市,如何更好地融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的国家新发展格局?

梁志仁:香港在国家双循环发展战略下,会积极成为国内大循环的参与者和国际循环的促成者。"十四五"规划继续支持香港提升三大中心,即国际金融、航运、贸易中心;新增支持发展三个中心功能,即国际航空枢纽、国际创新科技中心、中外文化艺术交流中心。据此,香港的具体发展表现为:

第一,香港作为一个国际 航空枢纽,拥有全球每年处理货 运量最多的机场——香港国际 机场。目前,该机场正在兴建第 三条跑道,在完成三跑系统和新 的物流设施后,机场每年处理客 流量将达一亿人次,货流量将 达900万吨。

第二,香港近年已投资逾1000 亿港元,推出一系列措施,鼓励创新科技研发、人才培育、基建改善等。其中,设于落马洲河套区的"港深创新及科技园"将发展成为香港最大型的创科平台。该园毗邻广东省深圳市,可凭借香港坚实的科研实力和深圳强大的先进制造能力,发挥优势互补的功用。

第三,香港正加速建设西 九文化区,项目包括预计今年 底启用的"M+"视觉艺术博物 馆和明年年中开幕的香港故宫 文化博物馆。香港能够善用其 东西文化共融的特点,发展成 为中外文化艺术交流中心。

最后,需要强调的是,"十四 五"规划将积极稳妥推进粤港澳 大湾区建设,未来大湾区的发展 充满机遇,成为香港融入国家新 发展格局的最佳切入点。